
Stadt Staßfurt 
 

 

 
         Datum: 01.07.2019  

 
N i e d e r s c h r i f t  

 
Die Sitzung des Stadtrates (STR_01_VII) wurde am Montag, 01.07.2019 im Sitzungssaal 
der Salzlandsparkasse, Lehrter Straße 15, Staßfurt durchgeführt. 
 
 
Beginn: 17:30 Uhr Ende: 19:40 Uhr 
 
 
Teilnehmer 
 
Anwesend: 

Fraktion CDU 
Herr Jörg Bünemann   
Herr Mathias Cosic   
Herr Stephan Czuratis   
Herr Siegfried Klein   
Herr Hans-Jürgen Lärz   
Herr Titus Maschke   
Herr Jürgen Pecher   
Herr Peter Rotter   
Frau Heike Schaaf   
Herr Klaus-Dieter Stops   

Fraktion DIE LINKE 
Herr Carsten Fütterer (ab TOP 20 abwesend) 
Frau Bianca Görke   
Herr Fred Hänsel   
Frau Margit Kietz   
Herr Klaus Dieter Magenheimer   
Herr Peter Maier   
Herr Gerhard Wiest   

Fraktion SPD/Bündnis 90 – DIE GRÜNE 
Herr Michael Hauschild   
Herr Ulrich Leubeling   
Herr Klaus Maaß   
Herr Frank Rögner   
Herr Sebastian Sieglitz  
Frau Anja Wagner   

Fraktion AfD 
Herr Matthias Büttner   
Herr Hans-Günter Pilz   
Herr Daniel Rausch   
Frau Simone Rausch   
Herr Gerhard Witte  

Abwesend: 

Fraktion FDP 
Herr Günter Döbbel   
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Fraktion FDP 
Herr Johannes Hauser  
Herr Christian Neubauer   
Herr Sven Schneider   

Fraktion UBvS 
Herr Ralf-P. Schmidt   
Herr Harald Weise   

Oberbürgermeister 
Herr Sven Wagner   

Protokollant/in 
Frau Anne Riemann  
Frau Marina Schulze  

Verwaltung 
Herr Hans-Georg Köpper – Fachbereichsleiter I 
Herr Wolfgang Kaufmann – Fachbereichsleiter II 
Herr Frank Wabnitz – Serviceeinheitsleiter Finanzen und 
Beteiligungsmanagement  
Herr Riccardo Achilles – Serviceeinheitsleiter Verwal-
tungssteuerung und Service 
Frau Antje Herwig – SB Recht  
Herr Florian Heidler – Leiter Rechnungsprüfungsamt 

Presse 
Frau Franziska Richter – Staßfurter Volksstimme 
 
Stimmberechtigte: zu Beginn der Sitzung  34 
   ab TOP 20   33  
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Tagesordnung 

 
Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung des Stadtrates durch den Oberbürgermeister  
 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung 
  

3. Feststellung der Beschlussfähigkeit  
 

4. Feststellung der Tagesordnung 
  

5. Verabschiedung ausgeschiedener Stadtratsmitglieder durch den Oberbürgermeis-
ter  
 

6. Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamtliche Mitglied 
des Stadtrates  
 

7. Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Stadtrates durch das an Jahren 
älteste Mitglied des Stadtrates  
 

8. Wahl des Stadtratsvorsitzenden (Übergabe der Sitzungsleitung an den neu gewähl-
ten Vorsitzenden) 
  

9. Wahl der/des Ersten stellvertretenden Vorsitzenden und der/des Zweiten stellver-
tretenden Vorsitzenden des Stadtrates  
 

10. Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Stadtrates durch den Vorsit-
zenden des Stadtrates  
 

11. Bildung der Fraktionen und Benennung der Vorsitzenden  
 

12. Zugriffsrechte der Ausschussvorsitze 
  

13. Einwohnerfragestunde  
 

14. Informationen des Oberbürgermeisters  
 

     Beratung und Beschlussfassungen  
 

15. Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl des Stadtrates und der Ortschaftsräte 
Beschlussvorlage 0001/2019 
 

16. Bildung eines zeitweiligen Ausschusses 
Beschlussvorlage 0002/2019 
 

17. Feststellung der Sitzverteilung und der Besetzung in den Ausschüssen 
Beschlussvorlage 0003/2019 
 

18. Benennung der Vertreter des Stadtrates in den Gesellschaften und Wahl der Ver-
treter in den Verbänden der Stadt Staßfurt 

18.1. Benennung der Vertreter im Aufsichtsrat und in der Gesellschafterversammlung der 
Wohnungs- und Baugesellschaft mbH Staßfurt 

18.2. Benennung der Vertreter im Aufsichtsrat und in der Gesellschafterversammlung der 
Technischen Werke Staßfurt GmbH  
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18.3. Benennung der Vertreter im Aufsichtsrat und in der Gesellschafterversammlung der 
Stadtwerke Staßfurt GmbH 

18.4. Wahl des Vertreters in die Verbandsversammlung des Wasser- und Abwas-
serzweckverbandes "Bode-Wipper" 

18.5. Wahl des Vertreters in die Verbandsversammlung des Abwasserzweckverbandes 
"Bodeniederung" 

18.6. Wahl des Vertreters in die Verbandsversammlung des Wasserversorgungszweck-
verbandes Schönebeck  
 

19. Bekanntgabe der Termine der nächsten Stadtratssitzungen  
 

20. Anfragen und Anregungen 
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Niederschrift 
 

Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung der Sitzung des Stadtrates durch den Oberbürgermeister  
  

Herr Wagner eröffnet die konstituierende Sitzung des Stadtrates und begrüßt alle 
Anwesenden.    
 

 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung  
  

Die ordnungsgemäße Einberufung wird festgestellt.  
 

 3. Feststellung der Beschlussfähigkeit  
  

Es sind 34 Mitglieder des Stadtrates anwesend. Die Beschlussfähigkeit wird fest-
gestellt.  
 

 4. Feststellung der Tagesordnung  
  

Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form festgestellt.  
 

 5. Verabschiedung ausgeschiedener Stadtratsmitglieder durch den Oberbür-
germeister  

  
Herr Wagner  
würdigt die ehrenamtliche Tätigkeit der ausgeschiedenen Mitglieder aus dem 
Stadtrat der Stadt Staßfurt.  
 
Er übergibt den Anwesenden  
- Frau Angelika Flügel 
- Frau Karin Gründler 
- Frau Sabine Kost 
- Herrn Walter Blauwitz 
- Herrn Rüdiger Faatz 
- Herrn Harald Friedrich und 
- Herrn Harald Jahns 
 
eine Urkunde.  
 
Den abwesenden Mitgliedern 
- Herrn Marco Kunze  und 
- Herrn Hartmut Wiest  
 
wird die Urkunde zugesandt.  
 

 6. Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamtliche 
Mitglied des Stadtrates  

  
Herr Wagner  
übergibt die Sitzungsleitung an Herrn Pecher. 
 
Herr Pecher 
begrüßt die Mitglieder des Stadtrates, die Mitarbeiter der Verwaltung und die An-
wesenden Zuhörer.    
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 7. Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Stadtrates durch das an 
Jahren älteste Mitglied des Stadtrates  

  
Herr Pecher  
weist die Mitglieder des Stadtrates auf die ihnen obliegenden Pflichten gemäß §§ 
32, 33 KVG LSA und auf die Regelungen zur Haftung gemäß § 34 KVG LSA hin.  
 

 8. Wahl des Stadtratsvorsitzenden (Übergabe der Sitzungsleitung an den neu 
gewählten Vorsitzenden) 

  
Herr Pecher 
Ich bitte um Vorschläge für die Wahl des Stadtratsvorsitzenden.  
 
Herr Czuratis 
Die CDU-Fraktion schlägt Herrn Peter Rotter vor.  
 
Es gibt keine weiteren Vorschläge. 
 
Herr Pecher 
Kann die Wahl offen erfolgen?  
 
Es gibt keinen Widerspruch. Die Wahl wird offen durchgeführt.  
 
Ja-Stimmen: 34 
Nein-Stimmen: 0 
Ungültig: 0 
 
Herr Rotter wird als Stadtratsvorsitzender gewählt und nimmt die Wahl an.  
 
Herr Pecher übergibt die Sitzungsleitung an Herrn Rotter.  
 

 9. Wahl der/des Ersten stellvertretenden Vorsitzenden und der/des Zweiten 
stellvertretenden Vorsitzenden des Stadtrates  

  
Herr Rotter 
Ich bitte um Vorschläge für die Wahl zum/zur Ersten stellvertretenden Vorsitzen-
den.  
 
Herr Hauschild 
Die Fraktion SPD/Bündnis90-Die Grüne-Fraktion schlägt Herrn Klaus Maaß vor.  
 
Weitere Vorschläge gibt es nicht.  
 
Herr Rotter 
Kann die Wahl offen erfolgen? 
 
Es gibt keinen Widerspruch. Die Wahl erfolgt offen.  
 
Ja Stimmen: 29 
Nein Stimmen: 0 
Ungültig: 5 
 
Herr Maaß wird als Erster stellvertretender Vorsitzender gewählt und nimmt die 
Wahl an.  
 
Herr Rotter 
Ich bitte um Vorschläge für die Wahl zum/zur Zweiten stellvertretenden Vorsit-
zenden. 
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Herr Magenheimer 
Die Fraktion Die Linke schlägt Frau Bianca Görke vor.  
 
Herr Rotter 
Kann die Wahl offen erfolgen? 
 
Es gibt keinen Widerspruch. Die Wahl erfolgt offen.  
 
Ja Stimmen: 29 
Nein Stimmen: 0 
Ungültig: 5 
 
Frau Görke wird als Zweite stellvertretende Vorsitzende gewählt und nimmt die 
Wahl an.  
 

 10. Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Stadtrates durch den 
Vorsitzenden des Stadtrates  

  
Herr Rotter  
weist Herrn Pecher auf die ihm obliegenden Pflichten gemäß §§ 32, 33 KVG LSA 
und auf die Regelungen zur Haftung gemäß § 34 KVG LSA hin.  
 

 11. Bildung der Fraktionen und Benennung der Vorsitzenden  
  

Herr G. Wiest 
Ich möchte darauf hinweisen, dass die Bildung und Benennung vorbehaltlich der 
Beschlüsse unter TOP 15 und 17 erfolgt. 
 
Herr Czuratis 
Die CDU Fraktion besteht aus den 9 gewählten Mitgliedern und Herrn Maschke 
aus der UWG Salzland. Der Fraktionsvorsitzende ist Herr Stephan Czuratis und 
der Stellvertreter Herr Klaus-Dieter Stops. 
 
Herr Magenheimer 
Die Fraktion DIE LINKE besteht aus 7 Mitgliedern. Der Fraktionsvorsitzende ist 
Klaus Dieter Magenheimer und der Stellvertreter Herr Gerhard Wiest. 
 
Herr Hauschild 
Die Fraktion SPD/Bündnis 90-Die Grünen besteht aus 6 Mitgliedern. Der Frakti-
onsvorsitzende ist Herr Michael Hauschild und der Stellvertreter Herr Frank Rög-
ner.  
 
Herr Büttner 
Die Fraktion AfD besteht aus 5 Mitgliedern. Der Fraktionsvorsitzende ist Herr 
Matthias Büttner und der Stellvertreter Herr Gerhard Witte.  
 
Herr Hauser 
Die Fraktion FDP besteht aus 4 Mitgliedern. Der Fraktionsvorsitzende ist Herr 
Johannes Hauser und der Stellvertreter Herr Günter Döbbel.  
 
Herr Weise 
Die Fraktion UBvS besteht aus 2 Mitgliedern. Der Fraktionsvorsitzende ist Herr 
Harald Weise und der Stellvertreter ist Herr Ralf-Peter Schmidt.   
 

 12. Zugriffsrechte der Ausschussvorsitze  
  

Herr Rotter 
Allen Anwesenden liegt die Berechnung der Zugriffsrechte der Ausschussvorsitze 
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vor.  
Ich bitte um Benennung der Sitze in der Reihenfolge.  
 
Herr Czuratis  
Die CDU Fraktion übernimmt den Vorsitz für den Ausschuss für Finanzen, Rech-
nungsprüfung und Vergaben. Ausschussvorsitzender wird Herr Klaus-Dieter 
Stops sein.  
 
Herr Magenheimer 
Die Fraktion DIE LINKE übernimmt den Vorsitz für den Ausschuss für Kultur, Bil-
dung und Sport. Ausschussvorsitzender wird Herr Gerhard Wiest sein.  
 
Herr Hauschild 
Die Fraktion SPD/Bündnis 90-Die Grünen übernimmt den Vorsitz für den Aus-
schuss für Jugend, Senioren und Soziales. Ausschussvorsitzender wird Herr Mi-
chael Hauschild sein.  
 
Es findet ein Losverfahren zwischen den Fraktionen CDU und AfD um den Vor-
sitz für den vierten Ausschuss statt. 
 
Das Los wird durch den Stadtratsvorsitzenden Herrn Rotter gezogen.  
 
Den Vorsitz für den Ausschuss für Bau, Sanierung, Wirtschaft, Verkehr, Umwelt 
und Vergaben erhält die Fraktion AfD.  
 
Herr Büttner 
Ausschussvorsitzender für den Ausschuss wird Herr Matthias Büttner sein.    
 

 13. Einwohnerfragestunde  
  

Es gibt keine Fragen.  
 

 14. Informationen des Oberbürgermeisters  
  

Herr Wagner  
informiert über: 
 
Einführung des vollelektronischen Sitzungsdienstes 
Mit Beginn der 7. Wahlperiode sollte der vollelektronische Sitzungsdienst einge-
führt werden.  Leider war es nicht möglich den Termin zum 01.07.2019 zu reali-
sieren. Deshalb möchte ich Sie heute über den aktuellen Stand wie folgt informie-
ren.  
Die mobilen Endgeräte wurden bereits geliefert und müssen noch durch die 
Technischen Werke administriert werden. Derzeit rechnen wir damit, dass die 
iPads in der Woche vom 05.08.2019 bis 09.08.2019 an die Mitglieder des Stadt-
rates ausgegeben werden können. Dazu erhalten Sie rechtzeitig eine gesonderte 
Information des Sitzungsdienstes, wann und wo Sie Ihre Geräte in Empfang 
nehmen können. Eine entsprechende Schulung bzw. Einweisung ist in kleineren 
Gruppen in der Woche vom 12.08.2019 bis 16.08.2019 vorgesehen. Die genauen 
Termine werden selbstverständlich auch hier noch rechtzeitig bekanntgegeben. 
Die Sitzung des Stadtrates am 12.09.2019 wird dann sowohl in Papier- als auch 
in digitaler Form einberufen und durchgeführt werden.  
Möglichst ab dem 21.09.2019 sollen die Sitzungsunterlagen dann nur noch in 
digitaler Form zur Verfügung gestellt werden. 
 
Umlage der Kosten für die Unterhaltung der Gewässer I. und II. Ordnung 
Die Unterhaltung der Gewässer I. und II. Ordnung ist eine gesetzliche Pflichtauf-
gabe. Sie ist darüber hinaus die Voraussetzung für die ordnungsgemäße Abfüh-
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rung und Fortleitung der anfallenden Oberflächenwässer in diese Gewässer. 
Im Bereich des Stadtgebietes der Stadt Staßfurt werden die Gewässer II. Ord-
nung durch den Unterhaltungsverband „Untere Bode“, dem Unterhaltungsver-
band „Elbaue“ sowie durch den Unterhaltungsverband „Selke/ Obere Bode“ 
durchgeführt. Die Stadt Staßfurt ist gesetzliches Mitglied in diesen Verbänden 
und zahlt für die Unterhaltung an den Gewässern Beiträge. 
 
Gemäß den Vorschriften des Wassergesetzes kann die Stadt Staßfurt diese Bei-
träge auf alle Grundstückseigentümer im Gemeindegebiet umlegen. Eine dafür 
entsprechende Satzung wurde vom Stadtrat der Stadt Staßfurt bereits beschlos-
sen. 
Bevor jedoch die Umlagebescheide verschickt werden, beabsichtigen wir ein In-
formationsschreiben an die Grundstückseigentümer zu versenden. Darin werden 
alle relevanten Informationen zu den gesetzlichen Voraussetzungen und den Mo-
dalitäten der Gewässerumlage dargelegt und erläutert. Es ist unsere Absicht, die 
Informationsschreiben noch in diesem Monat zu versenden. Etwa im September 
sollen dann die Umlagebescheide für das Beitragsjahr 2015 verschickt werden. 
Damit soll eine ordentliche Aufklärung der Betroffenen erreicht werden. 
 
Haushaltssatzung 2019 
Der Stadtrat der Stadt Staßfurt hat in seiner Sitzung am 28.03.2019 den Be-
schluss über die Haushaltssatzung 2019 gefasst. Mit Schreiben vom 28.05.2019 
erging die Verfügung der Kommunalaufsicht. Nach dem Beschluss über den Bei-
tritt zur Genehmigungsverfügung des Salzlandkreises in der Sitzung des Stadtra-
tes am 12.06.2019 hätte die Haushaltssatzung veröffentlicht werden und damit in 
Kraft treten können. Leider ging erst heute der Kreditvertrag zur Aufnahme eines 
Kredites in Höhe von 287,5 T€ für die STARK III-Maßnahme Kita „Pusteblume“ 
Neundorf (Anhalt) ein. Da die diesbezügliche Kreditgenehmigung aus dem Jahre 
2017 mit Inkrafttreten der Haushaltssatzung 2019 erlischt, konnte erst heute die 
Haushaltssatzung 2019 bekannt gemacht werden. Diese tritt damit morgen in 
Kraft. 
 
Wir sind bereits voll in den Haushaltsgesprächen für das HH Jahr 2020. Ziel ist es 
Ihnen die Eckdaten bereits in der Septembersitzung vorzustellen. Der Haushalt 
2020 sollte nach Möglichkeit in diesem Jahr beschlossen werden 
 
Kindertageseinrichtung „Benjamin Blümchen“ (STARK V) 
In der Vergangenheit habe ich den Stadtrat lfd. über den Fortgang der Investiti-
onsfördermaßnahmen informiert. Zur Kindertageseinrichtung „Benjamin Blüm-
chen“ in Förderstedt habe ich in der Sitzung des Stadtrates am 09.05.2019 be-
kannt gegeben, dass Anfang Juni 2019 der Teilabriss beginnt. Nach dem damali-
gen Zeitplan sollten die Roharbeiten am Bestandsgebäude im August 2019 be-
ginnen und am Neubauabschnitt im Oktober 2019. 
 
Nach Abbruch der Innenwände des Bestandsgebäudes wurde nun festgestellt, 
dass dieses über keinen Ringanker verfügt und somit über keine ausreichende 
Standsicherheit. Insofern ist zu klären, wie jetzt weiter verfahren werden soll. Der 
Planer ist beauftragt, in dieser Woche Vorschläge zu unterbreiten. 
 
Bei der Organisation der Baumaßnahme muss beachtet werden, dass die Maß-
nahme bis Ende 2020 abgeschlossen sein muss, da dieses Bauvorhaben mit 
Fördermitten aus dem Programm STARK V unterstützt wird. 
 
Freibadsaison 2019  
Wir halten 3 Seen in unserer Stadt vor. 
 
Die Freibadsaison läuft auf Hochtouren. Mit 1400 Gästen konnte zur gestrigen 
Strandbadsause und der Feierlichkeit anlässlich des 90-jährigen Bestehens des 
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Strandsolbades ein wahrer Besucheransturm verzeichnet werden. Das Fest war 
ein voller Erfolg. Neben vielen Aktionen für Kinder, boten der Bergmanns- und 
der Geschichtsverein Informationen zur Entstehung und der Geschichte des Ba-
des. Sehr gut besucht waren gestern aber auch der Löderburger See und der 
Albertinesee. 
Im Vergleich zu anderen Kommunen ist Staßfurt hinsichtlich der Rettungs-
schwimmer gut aufgestellt. Für das Strandsolbad und den Albertinesee stehen 
uns 2 unbefristet eingestellte Rettungsschwimmer sowie eine befristet eingestell-
te Rettungsschwimmerin zur Verfügung. Das Team wird zudem durch 6 Ret-
tungsschwimmer, die auf 450-Euro-Basis angestellt sind, unterstützt. 
Andere Kommunen mussten in diesem Jahr bereits teilweise ihre Bäder zu Hoch-
zeiten schließen. Wir konnten den Badbetrieb bisher immer aufrechterhalten und 
hoffen auch so gut über den Sommer zu kommen. Den Rettungsschwimmern gilt 
hier unser Dank. 
 
Wasserqualität 
Die Prüfberichte der regelmäßigen Wasserproben waren bisher für beide Bäder 
ohne Befund. Die Bäder wurden unter Berücksichtigung der gesamten Anlage mit 
der Qualität „sehr gut“ für 2019 eingestuft. 
 
Für die beginnende Umsetzung des Konzeptes Strandsolbad (Sanierung und 
Herstellung einer ganzjährigen Gewässermechanik) wird eine Kooperationsver-
einbarung mit der Hochschule Magdeburg-Stendal abgeschlossen. Hier wird im 
Rahmen einer Studienarbeit eine umfassende Bewertung der Situation des Ge-
wässers mit allen Randbedingungen und abschließender Empfehlung der Heran-
gehensweise zur Herstellung und Erhaltung einer ganzjährigen Gewässermecha-
nik erfolgen. Auch der Pflanzenbewuchs der Roten Steilwand wird betrachtet. 
Derzeit erfolgt eine umfassende Grundlagenerfassung.  
 
Anschließend erfolgen Detailuntersuchungen wie: 
 
- Tauchgänge zur visuellen Untersuchung 
- Probennahmen in den Tiefenschichten 
- Weiterführende geophysikalische Untersuchungen der geologischen Strukturen 
- Geotechnische Untersuchungen 
 
Erste Ergebnisse dieser Untersuchungen werden im 4. Quartal 2019 vorliegen 
 
Albertinesee 
Derzeit wird das Leistungsverzeichnis für die Erstellung eines Entwicklungskon-
zeptes für das Bad erarbeitet. 
 
Naherholungszentrum Löderburger See 
Auch hier ist die Saison aufgrund des Wetters und der guten Rahmenbedingun-
gen sehr gut angelaufen.  
- Die neuen Mobilheime und das Mobilbüro wurden errichtet und sind in Betrieb. 
- Auf Anfrage informiert der Betreiber Herr Schnock, dass Rettungsschwimmer    
  ausreichend einsetzbar sind. 
- Mittelfristig ist die Neuanlage eines Campingplatzes vorgesehen, eine  
  Machbarkeitsstudie hierfür wurde durch Herrn Schnock bereits beauftragt. 
 
Während des gemeinsamen Gespräches zum Thema Saisonvorbereitung 2019 
teilte Herr Schnock mit, dass er für die künftige Betreibung des Bades einen jähr-
lichen Zuschuss bei der Stadt beantragen wird. 
Auch das Naherholungszentrum Löderburger See wurde unter Berücksichtigung 
der gesamten Anlage mit der Qualität „sehr gut“ für das Jahr 2019 eingestuft. 
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Information zu außerplanmäßigen Sitzungen 
In der Sitzung des Stadtrates am 12.06.2019 wurde sich darauf verständigt, dass 
jeweils eine außerplanmäßige Sitzung des Ortschaftsrates Förderstedt, des Aus-
schusses für Bau, Sanierung, Wirtschaft, Verkehr, Umwelt und Vergaben und des 
Stadtrates zum Thema „Stellungnahme SüdOstLink“ durchgeführt werden sollen.  
Die Sitzungstermine wurden wie folgt festgelegt:  
 
- 05.08.2019 Ortschaftsrat Förderstedt 
- 06.08.2019 Ausschuss für Bau, Sanierung, Wirtschaft, Verkehr, Umwelt  
                     und Vergaben 
- 07.08.2019 Stadtrat 
 
Ich möchte Sie bitten diese Termine vorzumerken und bitte um Ihre Teilnahme.  
 
Spenden 
Seit der letzten Stadtratssitzung sind Geldspenden in Höhe von 1368 Euro bei 
der Stadt Staßfurt eingegangen.  
Gespendet wurde für die Kita Spatzennest in Atzendorf und für das Salzlandfest. 
Für die Spendeneingänge möchte ich den Spendern ganz herzlich danken. Sie 
unterstützen und bereichern damit das Gemeinwohl. Dankeschön.  
Die Dokumentation der Spendeneingänge siehe Anlage 1 zur Niederschrift.  
 

  Beratung und Beschlussfassungen  
    
 15. Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl des Stadtrates und der Ort-

schaftsräte 
Beschlussvorlage 0001/2019 

  
Es gibt keinen Beratungsbedarf.   
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Staßfurt trifft folgende Entscheidung über die Gültigkeit der 
am 26.05.2019 stattgefundenen Stadtratswahl in Staßfurt und der Ortschafts-
ratswahlen in den Ortschaften Athensleben, Förderstedt, Hohenerxleben, Löder-
burg, Neundorf (Anhalt) und Rathmannsdorf: 
 
Einwendungen gegen die Wahlen liegen nicht vor. Die Wahlen sind gültig. 
    

 einstimmig angenommen  
Ja 34  Nein 0  Enthaltung 0   
 

 16. Bildung eines zeitweiligen Ausschusses 
Beschlussvorlage 0002/2019 

  
Herr Büttner 
Ich bitte um Korrektur den Beschlussvorschlages. Es muss hier „Beschlussvorla-
ge“ heißen. 
 
Es gibt keinen Beratungsbedarf.    
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Staßfurt beschließt die Bildung eines zeitweiligen Aus-
schusses (Redaktionsausschuss) zur Ausarbeitung von Beschlussvorlagen für 
die Hauptsatzung, Geschäftsordnung und Entschädigungssatzung. Der Aus-
schuss besteht aus 7 Mitgliedern und dem Oberbürgermeister als Vorsitzenden. 
Die Zusammensetzung des Ausschusses erfolgt auf Grundlage des § 47 Abs. 1 
und  2 KVG LSA.  
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 einstimmig angenommen  
Ja 34  Nein 0  Enthaltung 0   
 

 17. Feststellung der Sitzverteilung und der Besetzung in den Ausschüssen 
Beschlussvorlage 0003/2019 

  
Es gibt keinen Beratungsbedarf.   
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Staßfurt beschließt die Sitzverteilung und die Besetzung in 
den Ausschüssen des Stadtrates der Stadt Staßfurt entsprechend Anlage 1 und 
2.  
    

 einstimmig angenommen  
Ja 34  Nein 0  Enthaltung 0   
 

 18. Benennung der Vertreter des Stadtrates in den Gesellschaften und Wahl der 
Vertreter in den Verbänden der Stadt Staßfurt  

  
Herr Rotter bittet die Fraktionen um Benennung der Vertreter in den Gesellschaf-
ten.  
 

 18.1. Benennung der Vertreter im Aufsichtsrat und in der Gesellschafterver-
sammlung der Wohnungs- und Baugesellschaft mbH Staßfurt  

  
 

Fraktion Aufsichtsrat Gesellschafterversammlung 

CDU Klaus-Dieter Stops Hans-Jürgen Lärz 
Jürgen Pecher 

DIE LINKE Gerhard Wiest Margit Kietz 
Carsten Fütterer 

SPD/Bündnis 90 – 
Die Grünen 

Michael Hauschild Sebastian Sieglitz 

AfD Matthias Büttner Daniel Rausch 

FDP Johannes Hauser Christian Neubauer 

 
Herr Rotter  
Ich bitte um Abstimmung zur Besetzung des Aufsichtsrates der Wohnungs- und 
Baugesellschaft mbH Staßfurt: 
 
einstimmig angenommen  
Ja 34  Nein 0  Enthaltung 0   
 
Herr Rotter 
Ich bitte um Abstimmung zur Besetzung der Gesellschafterversammlung der 
Wohnungs- und Baugesellschaft mbH Staßfurt. 
 
einstimmig angenommen  
Ja 34  Nein 0  Enthaltung 0   
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 18.2. Benennung der Vertreter im Aufsichtsrat und in der Gesellschafterver-
sammlung der Technischen Werke Staßfurt GmbH  

  
 

Fraktion Aufsichtsrat Gesellschafterversammlung 

CDU Heike Schaaf Jörg Bünemann 
Siegfried Klein 

DIE LINKE Klaus Dieter Magenheimer Fred Hänsel 

SPD/Bündnis 90 – 
Die Grünen 

Klaus Maaß Ulrich Leubeling 

AfD Hans-Günther Pilz Gerhard Witte 

FDP Johannes Hauser Christian Neubauer 

 
Herr Rotter  
Ich bitte um Abstimmung zur Besetzung des Aufsichtsrates der Technischen 
Werke Staßfurt GmbH: 
 
einstimmig angenommen  
Ja 34  Nein 0  Enthaltung 0   
 
Herr Rotter 
Ich bitte um Abstimmung zur Besetzung der Gesellschafterversammlung der 
Technischen Werke Staßfurt GmbH: 
 
einstimmig angenommen  
Ja 34  Nein 0  Enthaltung 0   
 

 18.3. Benennung der Vertreter im Aufsichtsrat und in der Gesellschafterver-
sammlung der Stadtwerke Staßfurt GmbH  

  
 

Fraktion Aufsichtsrat Gesellschafterversammlung 

CDU Mathias Cosic Heike Schaaf 
Klaus-Dieter Stops 

DIE LINKE Bianca Görke Peter Maier 

SPD/Bündnis 90 – 
Die Grünen 

Frank Rögner Anja Wagner 

AfD Matthias Büttner Simone Rausch 

FDP Günter Döbbel Sven Schneider 

 
Herr Rotter  
Ich bitte um Abstimmung zur Besetzung des Aufsichtsrates der Stadtwerke 
Staßfurt GmbH: 
 
einstimmig angenommen  
Ja 34  Nein 0  Enthaltung 0   
 
Herr Rotter 
Ich bitte um Abstimmung zur Besetzung der Gesellschafterversammlung der 
Stadtwerke Staßfurt GmbH: 
 
einstimmig angenommen  
Ja 34  Nein 0  Enthaltung 0   
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 18.4. Wahl des Vertreters in die Verbandsversammlung des Wasser- und Abwas-
serzweckverbandes "Bode-Wipper"  

  
Herr Rotter 
Ich bitte um Vorschläge zur Wahl des Vertreters in die Verbandsversammlung 
des Wasser- und Abwasserzweckverbandes „Bode-Wipper“.  
 
Herr Wagner 
Ich schlage Herrn Wolfgang Kaufmann vor. 
 
Herr Czuratis 
Die Fraktion CDU schlägt Herrn Klaus-Dieter Stops vor.  
 
Herr Rotter 
Kann die Wahl offen erfolgen?  
 
Es gibt Widerspruch. Es findet eine geheime Wahl statt.  
 
Wolfgang Kaufmann: 15 Stimmen 
Klaus-Dieter Stops: 19 Stimmen 
ungültige Stimmen: 0 
 
Herr Klaus-Dieter Stops ist als Vertreter in die Verbandsversammlung des Was-
ser- und Abwasserzweckverbandes „Bode-Wipper“ gewählt. 
 
Herr Rotter 
Ich bitte um Vorschläge für den Stellvertreter.  
 
Herr Magenheimer 
Die Fraktion DIE LINKE schlägt Herrn Klaus Dieter Magenheimer vor.  
 
Herr Rotter 
Kann die Wahl offen erfolgen? 
 
Es gibt keinen Widerspruch. Die Wahl erfolgt offen.  
 
Ja-Stimmen: 34 
Nein- Stimmen: 0 
ungültige Stimmen: 0 
 
Herr Klaus Dieter Magenheimer ist als Stellvertreter gewählt.   
 

 18.5. Wahl des Vertreters in die Verbandsversammlung des Abwasserzweckver-
bandes "Bodeniederung"  

  
Herr Rotter 
Ich bitte um Vorschläge zur Wahl des Vertreters in die Verbandsversammlung 
des Abwasserzweckverbandes „Bodeniederung“.  
 
Herr Czuratis 
Die CDU-Fraktion schlägt Herrn Peter Rotter vor.  
 
Herr Rotter 
Da ich selbst betroffen bin übergebe ich die Sitzungsleitung an den Ersten stell-
vertretenden Stadtratsvorsitzenden, Herrn Maaß.  
 
Herr Magenheimer 
Die Fraktion DIE LINKE schlägt Herrn Fred Hänsel vor.   
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Herr Maaß 
Kann die Wahl offen erfolgen?  
 
Es gibt Widerspruch. Es findet eine geheime Wahl statt.  
 
Peter Rotter: 25 Stimmen 
Fred Hänsel:  9 Stimmen 
ungültige Stimmen: 0 
 
Herr Peter Rotter ist als Vertreter in die Verbandsversammlung des Abwas-
serzweckverbandes „Bodeniederung“ gewählt. 
 
Herr Maaß übergibt die Sitzungsleitung an Herrn Rotter.  
 
Herr Rotter 
Ich bitte um Vorschläge für den Stellvertreter.  
 
Herr Magenheimer 
Die Fraktion DIE LINKE schlägt Herrn Fred Hänsel vor.  
 
Herr Rotter 
Kann die Wahl offen erfolgen? 
 
Es gibt keinen Widerspruch. Die Wahl erfolgt offen.  
 
Ja-Stimmen: 34 
Nein- Stimmen: 0 
ungültige Stimmen: 0 
 
Herr Fred Hänsel ist als Stellvertreter gewählt.   
 

 18.6. Wahl des Vertreters in die Verbandsversammlung des Wasserversorgungs-
zweckverbandes Schönebeck  

  
Herr Rotter 
Ich bitte um Vorschläge zur Wahl des Vertreters in die Verbandsversammlung 
des Wasserversorgungszweckverbandes Schönebeck. 
 
Herr Czuratis 
Die Fraktion CDU schlägt Herrn Hans-Jürgen Lärz vor.  
 
Herr Rotter 
Kann die Wahl offen erfolgen?  
 
Es gibt Widerspruch. Es findet eine geheime Wahl statt.  
 
Ja-Stimmen: 29 Stimmen 
Nein Stimmen: 5 Stimmen 
ungültige Stimmen: 0 
 
Herr Hans-Jürgen Lärz ist als Vertreter in die Verbandsversammlung des Was-
serversorgungszweckverbandes Schönebeck gewählt. 
 
Herr Rotter 
Ich bitte um Vorschläge für den Stellvertreter.  
 
Herr Czuratis 
Die CDU Fraktion schlägt Herrn Jörg Bünemann vor.   
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Herr Rotter 
Kann die Wahl offen erfolgen? 
 
Es gibt keinen Widerspruch. Die Wahl erfolgt offen.  
 
Ja-Stimmen: 34 
Nein- Stimmen: 0 
ungültige Stimmen: 0 
 
Herr Jörg Bünemann ist als Stellvertreter gewählt.   
 

 19. Bekanntgabe der Termine der nächsten Stadtratssitzungen  
  

Herr Rotter 
Die nächsten planmäßigen Sitzungen des Stadtrates finden am 12.09, 21.11. und 
19.12.2019 statt. Eine außerplanmäßige Sitzung findet am 07.08.2019 statt.  
 

 20. Anfragen und Anregungen  
  

Herr Rögner 
Wie geht es mit dem Sicherheitsbeirat weiter? Was ist zukünftig geplant? 
 
Herr Büttner 
Die Grünanlagen haben nicht mehr denselben Eindruck wie früher. Teilweise ist 
das Unkraut hüfthoch. Aufgefallen ist mir dies unter anderem in der Gänsefurther 
Straße am Aschenberg und in der Wasserstraße im Bereich der AOK. Teilweise 
ist das Unkraut genauso hoch, wie die Rosen. Ich bitte darum, dass sich der Sa-
che angenommen wird.    

 

 

Peter Rotter 
Stadtratsvorsitzender 

Anne Riemann 
Protokollantin 

Marina Schulze 
Protokollantin 
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